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１ 
基礎チェック１ 三角形の相似  
(1)  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

(2) １ｃｍ 

解き方 

(2) △ＥＢＣと△ＥＦＤの相似比は３：１だから，ＢＣ＝３ｃｍより， 

     ３：ＤＦ＝３：１ 

   したがって，ＤＦ＝１（ｃｍ） 

 

基礎チェック２ 三角形の相似  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解き方 

 円では，円周角が等しい，直径をつくる弧に対する円周角が９０°であるなど，角の条件がつく

りやすいので，相似な図形ができやすい。 

(証明) 

△ＥＢＣと△ＥＦＤで， 

四角形ＡＢＣＤは正方形だから， 
   ∠ＢＣＥ＝∠ ＦＤＥ ＝９０° …① 

対頂角は等しいから， 

   ∠ＢＥＣ＝∠ ＦＥＤ  …② 

①，②より，  ２組の角  がそれぞれ等しいので， 

   △ＥＢＣ∽△ＥＦＤ 

高校受験数学 基礎編 

20 図形と相似            解 答 

(証明) 

△ＡＢＤと△ＰＣＤで， 

仮定より，線分ＢＤは円Ｏの直径だから， 

   ∠ＢＡＤ＝ア ９０  ° …① 

また，仮定より，ＡＣ⊥ＢＤだから， 

   ∠ＣＰＤ＝ア ９０  ° …② 

①，②より， ∠ＢＡＤ＝∠イ ＣＰＤ   …③ 

ＡＤに対する円周角は等しいから， 

   ∠ＡＢＤ＝∠ウ ＰＣＤ   …④ 

③，④より，エ  ２組の角  がそれぞれ等しいので， 
   △ＡＢＤ∽△ＰＣＤ 
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２   

基本問題 三角形の相似  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解き方 

 基礎チェック２と同じ考え方をする問題。円では，円周角が等しい，直径をつくる弧に対する

円周角が９０°であるなど，角の条件がつくりやすいので，相似な図形ができやすい。 
 

３   

基本問題 三角形の相似  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
解き方 

 合同の証明と同じで，対応の順に注意しよう。証明する三角形が

あたえられているときは，迷ったら右のように考えよう。 

 

(証明) 

△ＡＢＣと△ＡＥＤで， 

仮定より，線分ＡＣは円Ｏの直径だから， 

   ∠ＡＢＣ＝９０ ° …① 

また，仮定より，ＡＥ⊥ＢＤだから， 

   ∠ＡＥＤ＝９０ ° …② 

①，②より， ∠ＡＢＣ＝∠ＡＥＤ  …③ 

ＡＢに対する円周角は等しいから， 

   ∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＥ  …④ 

③，④より，２組の角がそれぞれ等しいので， 
   △ＡＢＣ∽△ＡＥＤ 

(証明) 

△ＡＢＣと△ＥＤＣで， 

仮定より， ∠ＢＣＡ＝∠ア ＤＣＥ   …① 

また，ＢＡ＝ＢＥより，△ＢＥＡは二等辺三角形だから， 

   ∠ＢＡＥ＝∠イ ＢＥＡ   …② 

対頂角は等しいから， 

   ∠ＢＥＡ＝∠ウ ＣＥＤ   …③ 

②，③より， ∠ＣＡＢ＝∠ウ ＣＥＤ   …④ 

①，④より，エ  ２組の角  がそれぞれ等しいので， 

   △ＡＢＣ∽△ＥＤＣ 
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４   

基本問題 三角形の相似    

 x＝ ８
３

 

解き方 

 △ＡＢＣ∽△ＤＥＦ 
 相似な図形では，対応する辺の比が等しいから， 

     ＡＢ：ＤＥ＝ＡＣ：ＤＦより， 

       ３：２＝４：x 

       ３x＝８  x＝ ８
３

（ｃｍ） 

 

５   

基本問題 三角形の相似  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) ７８ ｃｍ 

解き方 

(1) ＡＤに対する円周角と，ＡＢに対する円周角を考える。 

(2) △ＡＣＤ∽△ＡＤＰ 

   ＡＣ＝ＡＰ＋ＰＣ＝６＋７＝１３（ｃｍ） 

   ＡＤは２つの三角形の辺になっていることに注意して比をつくる。 

   ＡＣ：ＡＤ＝ＡＤ：ＡＰより， 

    １３：ＡＤ＝ＡＤ：６ 

      ＡＤ２＝７８  ＡＤ＞０より，ＡＤ＝ ７８ （ｃｍ）  

(証明) 

△ＡＣＤと△ＡＤＰで， 

共通な角だから， ∠ＣＡＤ＝∠ＤＡＰ  …① 

ＡＤに対する円周角は等しいから， 

   ∠ＡＣＤ＝∠ＡＢＤ  …② 

ＡＢに対する円周角は等しいから， 

   ∠ＡＤＰ＝∠ＢＣＡ  …③ 

∠ＡＢＤ＝∠ＢＣＡであるから，②，③より， 
   ∠ＡＣＤ＝∠ＡＤＰ  …④ 

①，④より，２組の角がそれぞれ等しいので， 
   △ＡＣＤ∽△ＡＤＰ 
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６   

基本問題 三角形の相似    

 ５ｃｍ 
解き方 

 △ＡＢＣと△ＥＤＣで， 

   仮定より，∠ＢＡＤ＝∠ＣＥＤ 

   共通な角だから，∠ＡＣＢ＝∠ＥＣＤ 

   ２組の角がそれぞれ等しいから， 

     △ＡＢＣ∽△ＥＤＣ 

 ＥＣを xとおくと，ＢＣ：ＤＣ＝ＡＣ：ＥＣより， 

     （９＋x）：７＝（３＋７）：x 
     x（９＋x）＝７（３＋７） 

     x２＋９x－７０＝０     ⇒展開して整理する。 

     （x－５）（x＋１４）＝０ 

      x＝５，－１４ 

 x＝－１４ は，問題に適さない。したがって，ＥＣ＝５（ｃｍ）である。 

 

７   

基本問題 三角形の相似  

(1)  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 
２１

５
ｃｍ （４.２ｃｍ） 

解き方 

(2) まず，ＣＨの長さを求める。 

   ＡＢ：ＥＣ＝ＢＥ：ＣＨより，  ５：（５－４）＝４：ＣＨ  ５ＣＨ＝４  ＣＨ＝
４
５
 

 したがって， ＤＨ＝ＤＣ－ＣＨ＝５－
４
５
＝

２５

５
－
４
５
＝

２１

５
（ｃｍ） 

(証明) 

△ＡＢＥと△ＥＣＨで， 

   ∠ＡＢＥ＝∠ア ＥＣＨ ＝９０°  …① 

△ＡＢＥで，∠ＢＡＥ＋∠ＡＥＢ＝９０°より， 
   ∠ＢＡＥ＝９０°－∠イ ＡＥＢ   …② 
また， 
∠ＡＥＢ＋∠ＣＥＨ＝１８０°－９０°＝９０°より， 
   ∠ＣＥＨ＝９０°－∠イ ＡＥＢ   …③ 
②，③より， 

   ∠ＢＡＥ＝∠ウ ＣＥＨ   …④ 

①，④より，エ  ２組の角  がそれぞれ等しいので， 

   △ＡＢＥ∽△ＥＣＨ 
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８ 
基礎チェック１ 平行線と線分の比  

(1) １５ｃｍ  (2) x＝４    
解き方 

(1) 右の図で，ＤＥ∥ＢＣであるとき，△ＡＤＥ∽△ＡＢＣ 

   ＡＤ：ＡＢ＝ＤＥ：ＢＣ より， 
     ８：(８＋４)＝１０：ＢＣ     ⇒８：４ではない！ 

     ８ＢＣ＝１２×１０  

     ８ＢＣ＝１２０  ＢＣ＝１５（ｃｍ） 

 
(2) 右の図のように，直線 A，m，nがそれぞれ平行であるとき， 

     ６：x＝９：６ 

      ９x＝６×６ 

      ９x＝３６   x＝４(ｃｍ) 

 
 

基礎チェック２ 中点連結の定理  

(1) ９ｃｍ  (2) １２ｃｍ    
解き方 

(1) 中点連結定理より，ＥＦ∥ＢＡ，ＥＦ＝
１
２

ＢＡ 

   したがって，ＥＦ＝１８×
１
２

＝９（ｃｍ） 

(2) 中点連結定理より，ＤＥ∥ＡＣ，ＤＥ＝
１
２

ＡＣ 

   したがって，ＡＣ＝6×２＝１２（ｃｍ） 

 

９   
基本問題 平行線と線分の比  

 
３
４

ｃｍ （０.７５ｃｍ）  

解き方 

 右の図で，ＤＥ∥ＢＣであるとき，△ＡＤＥ∽△ＡＢＣ 

   ＡＤ：ＡＢ＝ＤＥ：ＢＣ より， 
     ３：(３＋５)＝ＤＥ：２ 

     ８×ＤＥ＝３×２  

     ８ＤＥ＝６  ＤＥ＝
６
８
＝
３
４

（ｃｍ） 
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10   
基本問題 平行線と線分の比    

(1) x＝２１  (2) x＝５    
解き方 

(1) １２：（３０－１２）＝１４：x 

   １２x＝１８×１４  １２x＝１８×１４  x＝ １８×１４

１２
＝２１（ｃｍ） 

(2)  A を mと交わらないように平行移動すると，(1)と同じ考え方でできる。 
   ３：７.５＝２：x 

   ３x＝７.５×２  ３x＝１５  x＝５（ｃｍ） 

 

  (1)                     (2) 
 

 

 

 

 

11   

基本問題 平行線と線分の比  

 x＝４ｃｍ  y＝１５ｃｍ  
解き方 

① 右の図で，上２つの三角形の相似から考える。 
     ３：６＝２：x 
     ３x＝６×２ 
     ３x＝１２  x＝４（ｃｍ）  
 
② 右の図で，下２つの三角形の相似から考える。 
     x：x＋６＝６：y 
     ４：４＋６＝６：y 
     ４：１０＝６：y 
     ４y＝６０  y＝１５（ｃｍ）  
 

 

x：６ではないので注意！
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12   
基本問題 平行線と線分の比  

(1) ３：２  (2) ３：２  (3)  
２４

５
ｃｍ（４.８ ｃｍ）  

解き方 

(1) △ＥＡＢ∽△ＥＤＣ   ⇒平行線の錯角，対頂角が等しい。 

   相似比＝１２：８＝３：２ 

 

(2) 対応する辺の比は相似比に等しいから， 

   ＢＥ：ＥＣ＝３：２ 

 

(3) △ＢＤＣ に注目すると，ＥＦ∥ＣＤより， 

     △ＢＦＥ∽△ＢＤＣ 

   したがって，ＢＥ：ＢＣ＝ＥＦ：ＣＤより， 

     ３：（３＋２）＝ＥＦ：８ 

        ５ＥＦ＝２４  ＥＦ＝
２４

５
（ｃｍ） 

 

13   
基本問題 平行線と線分の比  

 
３０

７
ｃｍ  

解き方 

 △ＰＡＢ∽△ＰＤＣ で，相似比＝６：１５＝２：５ 

 よって，ＢＰ：ＰＣ＝２：５ 

 △ＢＤＣ に注目すると，ＰＱ∥ＣＤより， 

     △ＢＱＰ∽△ＢＤＣ 

   したがって，ＢＰ：ＢＣ＝ＰＱ：ＣＤより， 

     ２：（２＋５）＝ＰＱ：１５ 

        ７ＰＱ＝３０  ＰＱ＝
３０

７
（ｃｍ） 
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14   

基本問題 中点連結定理  

 
１９

２
ｃｍ （９.５ｃｍ） 

解き方 

 Ａを通り，ＤＣに平行な直線をひき，ＥＦとの交点をＧ，ＢＣとの

交点をＨとする。 

 ＡＥ：ＥＢ＝ＤＦ：ＦＣより，ＡＤ‖ＥＦ‖ＢＣ 

 四角形ＡＧＦＤ，ＡＨＣＤは平行四辺形だから， 

     ＧＦ＝ＨＣ＝７（ｃｍ） 

 また， ＢＨ＝ＢＣ－ＨＣ＝１２－７＝５（ｃｍ） 

 △ＡＢＨで，ＡＥ＝ＥＢ，ＡＧ＝ＧＨ だから，中点連結定理より， 

     ＥＧ＝
１
２

ＢＨ＝
１
２

×５＝
５
２

（ｃｍ） 

 したがって，ＥＦ＝ＥＧ＋ＧＦ＝
５
２

＋７＝
５
２

＋
１４

２
＝

１９

２
（ｃｍ） 

 

15   

基本問題 中点連結定理  

 
３
２

 （１.５） 

解き方 

 ＡＭ：ＭＢ＝ＤＮ：ＮＣより，ＡＤ‖ＭＮ‖ＢＣ 

 △ＡＢＣで，中点連結定理より， 

     ＭＱ＝
１
２

ＢＣ＝
１
２

×７＝
７
２

（ｃｍ） 

 △ＣＤＡで，中点連結定理より， 

     ＱＮ＝
１
２

ＡＤ＝
１
２

×４＝２ （ｃｍ） 

 よって，ＭＮ＝ＭＱ＋ＱＮ＝
７
２
＋２＝

７
２
＋
４
２
＝

１１

２
（ｃｍ） 

 また，△ＢＤＡで，中点連結定理より， 

     ＭＰ＝
１
２

ＡＤ＝
１
２

×４＝２ （ｃｍ） 

 したがって，ＰＱ＝ＭＮ－（ＭＰ＋ＱＮ）＝
１１

２
－（２＋２）＝

１１

２
－
８
２

＝
３
２

（ｃｍ） 
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16   
基本問題 中点連結定理  

 
９
２

ｃｍ （４.５ｃｍ） 

解き方 

 仮定より，ＢＡ＝ＡＤ，ＢＥ＝ＥＦ＝ＦＣ 
 よって，ＡＥ∥ＤＦ 

 △ＢＦＤで，中点連結定理より， 

     ＤＦ＝２ＡＥ＝２×３＝６（ｃｍ） 

 △ＣＡＥで，中点連結定理より， 

     ＧＦ＝
１
２

ＡＥ＝
１
２

×３＝
３
２

（ｃｍ）（１.５ｃｍ） 

 したがって， 

     ＤＧ＝ＤＦ－ＧＦ 

       ＝６－
３
２

＝
１２

２
－
３
２

＝
９
２

（ｃｍ）（４.５ｃｍ） 

 
17   

基本問題 中点連結定理  

 
３
２

 （１.５） 

解き方 

 △ＡＢＣで，平行線と線分の比の関係より， 

ＣＧ：ＣＡ＝ＧＥ：ＡＢ であるから， 

     １：３＝ＧＥ：９ 

     ３ＧＥ＝９  ＧＥ＝３ （ｃｍ） 

 △ＡＥＧで，中点連結定理より， 

     ＦＨ＝
１
２

ＧＥ＝
１
２

×３＝
３
２

（ｃｍ）（１.５ｃｍ） 

 

 

別 解 

 △ＡＢＣで，平行線と線分の比の関係より， 

ＣＦ：ＣＡ＝ＦＤ：ＡＢ であるから， 

     ２：３＝ＦＤ：９ 

     ３ＦＤ＝１８  ＦＤ＝６ （ｃｍ） 

 △ＡＢＥで，中点連結定理より， 

     ＨＤ＝
１
２

ＡＢ＝
１
２

×９＝
９
２

（ｃｍ）（４.５ｃｍ） 

 したがって，ＦＨ＝ＦＤ－ＨＤ＝６－
９
２

＝
３
２

（ｃｍ）（１.５ｃｍ） 
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18 
基礎チェック１ 相似比と面積比・体積比  

 ３６π   
解き方 

 円Ａと円Ｂの相似比が１：３であるとき，面積比は，１２：３２ 

である。したがって，円Ｂの面積を S ｃｍ２とすると， 

     ４π：S ＝１２：３２ 

     ４π：S ＝１：９ 

        S ＝４π×９＝３６π（ｃｍ２） 

 
基礎チェック２ 相似比と面積比・体積比  

(1) ４ｃｍ２  (2) ８ｃｍ３ 
解き方 

(1) 切り口の正方形と底面の正方形は相似で， 
    相似比＝１：２  面積比＝１２：２２ である。 
   切り口の面積を S ｃｍ２とすると， 
     S： ４×４＝１２：２２ 

     S：１６＝１：４ 

       ４S ＝１６  S ＝４（ｃｍ２） 

(2) 切りとった小さな正四角錐ともとの正四角錐は相似で， 
    相似比＝１：２  体積比＝１３：２３ である。 
   切りとった小さな正四角錐の体積を V ｃｍ３とすると， 
     V：６４＝１３：２３ 

     V：６４ ＝１：８ 

       ８V ＝６４  V ＝８（ｃｍ３） 

 

19   

基本問題 相似比と面積比・体積比  

(1) ４：９  (2) １８ｃｍ２ 
解き方 

(1) △ＡＢＣ∽△ＤＥＦ 

   相似比は，４：６＝２：３ 

   したがって，面積比は，２２：３２＝４：９ 

 

(2) △ＡＢＣと△ＤＥＦの相似比が２：３であるから，面積比は，２２：３２＝４：９ 
  △ＤＥＦの面積を S ｃｍ２とすると， 

      ８：S＝４：９ 

       ４S＝７２  S＝１８（ｃｍ２）  
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20   

基本問題 相似比と面積比・体積比  

 ８：２７ 
解き方 

 ＡＥ：ＥＢ＝ＡＦ：ＦＣ＝ＡＧ：ＧＤ＝２：１ であるから， 

 三角錐ＡＥＦＧと三角錐ＡＢＣＤの相似比＝ＡＥ：ＡＢ＝２：３ 

 したがって， 

 三角錐ＡＥＦＧと三角錐ＡＢＣＤの体積比は，２３：３３＝８：２７ 

 

 

20   

基本問題 相似比と面積比・体積比  

 １２倍 
解き方 

 円柱Ａの半径を２r ｃｍ，円錐Ｂの半径を r ｃｍ，等しい高さ

を h ｃｍ とすると，  

 円柱Ａの体積＝π×（２r）２×h＝４πr２h （ｃｍ） 

 円錐Ｂの体積＝π×r２×h×
１
３
＝
１
３
πr２h （ｃｍ） 

 したがって，Ａの体積はＢの体積の， ４÷
１
３

＝４×３＝１２（倍） 
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